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人大附中 2023～2024学年高二物理期中练习参考答案 

一、单项选择题（30分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

B C C B A B A C D D 

 

二、不定项选择题（12分） 

11 12 13 14 

ABD BD BC C 

 

三、填空题（18分） 

15．（7 分） 

（1）1.5×102或 150（2 分） 

（2）BAD （2 分） 

（3）根据闭合电路欧姆定律可知通过表头的电流
1g

E
I

R R R r
=

+ + +x

，可见通过表头的电

流 I 与待测电阻 Rx之间的关系为非线性关系，因此电阻的刻度线是不均匀的。（3 分） 

 

 

16．（11 分） 

（1）0.381~0.384 （2 分）（其他情况不得分） 

（2）图线见答图 1（1 分）  

（没有用尺子画不得分，折线连线不得分） 

 5.5（5.4~5.6）（2 分） 

（有效位数可保留两位或三位，其他情况不得分） 

（3）变大（2 分） 

（4）b（1 分）  c（1 分） A（2 分） 
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四、计算题（40分） 

17．（8 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）如图所示，因为磁场方向与通电导体棒的方向垂直，根据安培力公式得：FA=ILB（2 分） 

（2）对金属杆在水平方向受力分析： 

     f-FAsinθ= f-ILBsinθ=0（1 分） 

金属杆 ab 受到的摩擦力大小为 f =ILBsinθ（2 分） 

（3）对金属杆在竖直方向受力分析： 

     N= mg+FAcosθ= mg+ILBcosθ 

根据牛顿第三定律可知（1 分），轨道对金属杆的支持力大小等于金属杆对轨道的压力

大小。因此，金属杆 ab 对导轨的压力大小为 mg+ILBcosθ。（2 分） 

 

18．（8 分） 

（1）根据功能关系     21

2
qU m= v （1 分） 

得        
2

2

m
U

q
=

v
 （1 分）

 

（2）电场力与洛伦兹力平衡   v=qE q B （1 分）
 

得        E B= v （1 分）
 

方向垂直导体板向下。（1 分） 

（3）电场力做正功，根据功能关系  
k = +E qU qEd （1 分）

 

得        2

k

1

2
v v= +E m q Bd （2 分） 

 

 

B 

FA 

θ f 

N 

G 
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19．（12 分） 

（1）设计方案 1 

器材工具：导体平板，励磁线圈，电流计，直流电源等 

测量过程： 

如图所示，在发射粒子的前方设置一速度选择器，由间距为 d 的两导体平板产生静电

场，励磁线圈产生匀强磁场。A 板设置一入口，B 板设置一出口。 

在出口处设置一金属网 C 连上灵敏电流计并接地。调整磁场 B 和电压 U 的大小，若是

电流表能够检测到电流，意味着有电子通过该速度选择器。 

（备注：步骤中也可以是用荧光板等装置用以检测通过的电子） 

 

 

 

 

 

 

 

 

速率结果： 

eE = evB，得
E U

B dB
= =v  

（2）设计方案 2 

器材工具：导体平板或金属网，电流计，电压可调直流

电源等 

 

测量过程：如图所示连接好电路，在 M 的旁边放置一个

导体平板或金属网 N，在 M、N 之间加可调直流电压 U，

当 U 大于某个值时电流表中的电流消失，记录此时的电

压 U。 

 

速率结果：
21

2
eU = mv ，得

m

2eU
v =  

 

v 

M 

O 

N 
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（3）设计方案 3 

器材工具：导体平板或金属网，电流计，产生匀强磁场的励磁线圈或磁铁、刻度尺等 

 

测量过程：如图所示连接好电路，在 M 的旁边放置一个

导体平板或金属网 N，在 M、N 板间距为 D。板间存在

匀强磁场，当磁感应强度大于某个值时电流表中的电流

消失，记录此时的电压 B。 

 

 

 

速率结果：
2

D

eB

mv
= ，得

2

DeB

m
v =  

 

（4）设计方案 4 

器材工具：导体平板或金属网，电压可调直流电源、荧光

板、刻度尺等 

测量过程：如图所示连接好电路，两板间距为 d，在 M、

N 间连上可调直流电压 U，当 U 是某个值时在荧光屏上

形成直径为 D 的圆形光斑。 

 

 

 

速率结果： 

2

D
= vt和 2 21 1

2 2

eU
d

dm
= at = t ，得

2

28

eUD

md
v =  

 

 

 

 

 

 

 

d 

D v 

M 

O 

N 

U 

v 

M 

O 

N 

A 

B 

D 



5 

 

20．（12 分） 

（1）设粒子以速度 v 在磁场中做半径为 r 的圆周运动时，由牛顿第二定律得： 

 
2v

v =q B m
r

，得
v

=r
m

qB
（1 分） 

运动周期
2 2

v

 
= =

r m
T

qB
，半圈的运动时间

2

T m
t

qB


= = （1 分） 

 

（2）当带电粒子运动半径为半圆金属盒的半径 R 时，粒子的速度达到最大值 vm， 

由牛顿第二定律得：
2

m
m

v
v =q B m

R
（1 分） 

粒子离开加速器时获得的最大动能：
2

mkm

1

2
v=E m  

解得：
2 2 2

km
2

q B R
E

m
= （2 分） 

 

（3）粒子在电场中被加速 n 次，由动能定理得 

kmnqU E=  

解得  

2 2

2

qB R
n

mU
= （2 分） 

粒子在加速器中运动的时间可以看成两部分时间之和，即在金属盒内旋转
2

n
圈的时间 t1 和

通过金属盒间隙 n 次所需的时间 t2之和，粒子在磁场中做匀速圆周运动时，运动周期 

2
=

m
T

qB
 

粒子在磁场中运动的总时间： 

2

1
2 2

n BR
t T

U


= =  （2 分） 

 

（4）粒子在电场中的整个运动过程，由匀变速直线运动规律得  

m
2

2

v
=nd t （1 分） 

解得粒子在电场中运动的总时间： 
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2

BRd
t

U
= （1 分） 

粒子在磁场中运动时间与在电场中运动时间之比：
1

2 2


=

t R

t d
 

代入数据，得：
31

2

1.6 10= 
t

t
（1 分） 
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